

钟声

朝鲜半岛需要和平的行事逻辑

为平昌的突破而感到欣慰的人们,实际上都在期盼朝韩双方能继续保持这来之不易的互动,并以此为起点,一步步推开半岛对话谈判的大门

平昌是位于韩国东北部、人口仅4万的一座小城,正在举行之中的冬奥会却让它站到了世界的聚光灯下。2月9日晚的开幕式上,当朝韩代表团时隔11年再次伴随着传统民谣《阿里郎》共同步入赛场,世界为之动容。

触动人心的,自然不只关乎体育。一年前,甚至几个月前,朝鲜半岛局势剑拔弩张的情景依旧历历在目,难怪有现场观众对媒体说,“只要能一起入场,已经很感动了”。《纽约时报》的报道更是用了这样一个标题——“冬奥会以朝韩共同入场开幕,带来和平的希望”。

没有人会天真地认为仅靠冬奥赛场的暖流就能彻底驱散朝鲜半岛的阴霾,“和平的希望”也不能只靠一时的“惊喜”来支撑。为平昌的突破而感到欣慰的人们,实际上都在期盼朝韩双方能继续保持这来之不易的互动,并以此为起点,一步步推开半岛对话谈判的大门。毕竟,要想真正化解半岛僵局、打破恶性循环,对话谈判是唯一出路。

韩国将冬奥会开幕式演出的主题定为和平,导演为全世界观众讲述了5个孩子探索和平的时空之旅,呼应了和平的呼声。然而,在和平问题上,世界需要的却远远不只是一种情境中的感动,而当是一种道义责任的切实认同。用法国哲学家雷蒙·阿隆的话说,尽管国际关系具有“不可简约的复杂性”,但和平仍是“道德的必须”。

在朝鲜半岛问题上,“和平的希望”取决于有关各方能否共同把和平作为行事的第一逻辑。围绕冬奥会,朝韩双方朝着缓和局势共同迈出的第一步十分及时,也非常重要。要真正把握住这来之不易的转机,把南北改善关系的努力扩展到维护半岛和平、实现半岛无核化的共同努力,暂停一切相互刺激、激化矛盾的举动,共同为对话谈判营造气氛,积累条件。

不得不指出,在国际社会共同期待朝鲜半岛问题尽快回归对话谈判解决正轨的背景下,背道而行的国家只会给自己徒增尴尬。在这方面,现实的例子也不鲜见。据报道,日本领导人日前在同韩国总统举行会谈时杞人忧天地提出,目前尚不是推迟韩美联合军演的阶段,联合军演照常进行尤为重要。对此,文在寅总统直言相告——要求不要推迟韩美军事演习是涉及韩国主权和内政的问题,日本领导人不宜亲口言及该问题。

作为半岛近邻,中国向来是和平力量的贡献者。中国秉持的原则是,邻居出了问题,应该去帮一把。此前,半岛局势不断升级之时,中国是最坚定、最有力的劝和促谈者。如今,半岛南北双方围绕平昌冬奥会展开一系列积极互动,中国对此自然是予以支持。中国希望南北双方把冬奥会期间的对话转变为日常不间断的对话,把朝韩之间的互动扩大到各方尤其是朝美之间的互动,把南北改善关系的努力拓展为维护半岛和平稳定、实现半岛无核化的共同努力。

瑞士作家黑塞曾说:“不应为战争和毁灭效劳,而应为和平与谅解服务。”就维护朝鲜半岛和平稳定而言,有关各方眼下无需齐心协力,相向而行,直至重新敲开半岛对话谈判之门。

中国援建菲律宾戒毒中心项目举行开工仪式

本报曼谷2月12日电 (记者孙广勇)马尼拉消息:中国援建菲律宾戒毒中心南阿古桑项目开工仪式12日在菲律宾棉兰老岛南阿古桑省举行。中国驻菲使馆经济商务参赞金远、菲卫生部副部长童安、总统府部长助理伊格纳西亚等共同出席。

中国援建菲律宾两个戒毒中心是2016年10月杜特尔特总统访华时达成的重要成果。金远在致辞时表示,今年1月12日,中国援建的首个戒毒中心在萨兰加尼省破土动工。一个月后,第二个戒毒中心在南阿古桑省正式开工。这表明中菲领导人达成的共识正在逐步落地,早期收获的成果正在逐步显现,中菲关系的健康发展正在给两国人民带来实实在在的在利益。几天前,中菲双方就中方援助菲律宾广播电台设备签署协议,几个月后中国援建的马尼拉桥梁项目也将开工建设。中国对菲律宾的援助是不附带任何条件的真诚帮助,相互尊重、平等相待、重信守诺、互利共赢是中国对外援助的基本原则。

菲律宾卫生部副部长童安、总统府部长助理伊格纳西亚等非方官员也在仪式上致辞。童安表示,感谢中国政府对菲律宾的真诚帮助,希望该项目尽快顺利完工,造福当地百姓。

突尼斯就业部长——

中国经验可为突尼斯创新发展提供借鉴

新华社突尼斯2月12日电 (记者刘锴、马迪)突尼斯就业与职业设置部长法齐·阿卜杜勒—拉赫曼近日接受新华社记者专访时说,突尼斯可以借鉴中国经验,缓解青年人就业难题,推动创新发展。

阿卜杜勒—拉赫曼说,突尼斯现有约63万失业人员,失业率为15.3%,其中高学历失业者占总失业者近四成。此外,突尼斯每年新增求职者约4.5万人。如何为这些求职者提供足够就业岗位,不仅考验政府执政能力,还关系到社会稳定。

在阿卜杜勒—拉赫曼看来,中国在鼓励青年人创业方面有成功经验,突尼斯可学习借鉴。阿卜杜勒—拉赫曼表示,政府当前主要采取三大措施,即鼓励私营部门创造就业、协调劳动力供求关系和鼓励自主创业。他说,政府已设立专项资金并启动多个项目,以支持青年人创业。

阿卜杜勒—拉赫曼称赞中国对非政策具有长远眼光。他说,中国重视与非洲国家的关系,具体到突尼斯,两国在创新、科技和高贸领域合作潜力巨大,两国将从战略角度着眼,制订并落实符合两国利益和需求的计划,推动双边关系继续发展。

国际视点

多方角力,叙利亚局势更趋复杂

本报驻埃及记者 黄培昭 本报驻叙利亚记者 李 潇

核心阅读

日前,以色列一架F—16战机被叙利亚防空火力击落。作为报复,以色列出动战机对叙境内包括伊朗军事设施在内的12个目标进行密集打击。分析认为,本轮冲突是以色列与伊朗在叙利亚展开的一次严重军事对抗,为原本已经错综复杂的叙利亚局势再添变数。由于美国、俄罗斯、土耳其、以色列、伊朗等国的角力日益白热化,叙利亚局势可能再次坠入“危险的漩涡”。

武装冲突不断——

叙以边境地区紧张局势持续升级

叙利亚国家电视台12日报道称,过去两天因以色列空袭造成的叙利亚境内多处被损毁的设施,目前正在逐步修复之中。距离本报记者住所仅约70米的大马士革玫瑰酒店,在10日的空袭中,其主楼的一台发电机组被炸击中,一度浓烟滚滚、火光冲天。周边输电线路也遭到了损毁,造成了附近居民区长达4小时以上的停电和断网。截至记者发稿时,网络虽已恢复,但运行情况十分不稳定。

此次叙以边境紧张局势升级,起因在于以色列在戈兰高地以方控制区击落了一架无人机。根据信号分析,以方认定该无人机属于伊朗制造,起飞和遥控地点则在叙利亚境内。以色列总理内塔尼亚胡发表声明指出,伊朗和叙利亚必须为无人机入侵以色列事件负责。声明说,伊朗当天的行动表明其在叙利亚建立军事基地,就是要借叙利亚领土对以色列发动攻击,直至达到其宣称的“消灭以色列”的目的。

随后,以军方出动F—16战机,进入叙利亚领空,试图打击伊朗无人机发射车。然而,以军的空袭行动,遭到了叙利亚政府军防空火力的猛烈还击,在交战中,以方一架F—16战机被击中并坠毁。叙利亚还击的炮火,有一部分落入了以色列境内,贝特谢安、戈兰高地以色列控制区一带,也一度响起防空警报。

为报复叙利亚击落以色列战机,以军10日晚些时候再次出动战机,对叙利亚防空系统和叙境内的伊朗军事设施等总共12个目标进行了空袭,其中包括3个叙防空导弹营和伊朗在叙的4处军事设施。以色列军方表示,以方虽实施了报复行动,但暂无意继续升级事态。在10日的空袭中,叙利亚首都大



2月8日,在叙利亚北部的阿夫林地区,妇女和儿童藏身山洞躲避空袭。

新华社发

大马士革市内的马利基和亚富等区域都可听到巨大的爆炸声,建筑物被波及而产生的震撼十分明显。

联合国秘书长——

相关各方保持克制,避免冲突升级

针对以色列指控的无人机越境事件,伊朗方面予以否认。伊朗外交部发言人巴赫拉姆·卡西姆称以方指控十分“荒谬”。伊朗外交部10日发表声明,否认伊朗参与击落进入叙利亚领空的以色列战斗机的说法。声明说,以色列战机近期不断入侵叙利亚领空,而叙利亚军队击落了其中一架,作为一个主权国家,叙利亚“有权捍卫领土完整,反对外来入侵”。

就在10日当天,还有一架土耳其军用直升机在叙北部阿夫林地区上空被库尔德武装击落,也一度引发了土叙边境地区的紧张局势。10日,内塔尼亚胡与俄罗斯总统普京以及美国国务卿蒂勒森通电话,对叙以边境局势交换了意见。普京警告以方应避免冲突的进一步升级,美方则明确表示美国并未以任何形式参与此次空袭行动,美国务院则认为以色列有权进行自卫,同时指责伊朗在

以边境地区制造了威胁。

对以色列空袭叙利亚军事目标的行为,伊朗最高国家安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼认为,这一事态改变了地区力量对比平衡的状态;亲叙利亚政府的黎巴嫩真主党则表示,这是“新战略阶段”的开端,黎外交部则警告以色列将承担侵犯黎领土对叙利亚发动空袭的后果。鉴于当前复杂事态,联合国秘书长古特雷斯表达了担忧,呼吁相关各方保持克制,避免冲突升级。

叙利亚百姓——

期盼这样动荡的日子尽早画上句号

叙利亚政治分析人士阿德南对本报记者表示,自2011年叙利亚局势陷入动荡以来,黎巴嫩真主党在伊朗支持下,派出武装人员与叙政府军并肩作战。而以色列则一直将黎巴嫩真主党视为重大安全威胁,并指责伊朗通过叙利亚向黎巴嫩真主党输送武器。鉴于此,以色列在不断打击黎巴嫩真主党的同时,也对其背后的伊朗高度戒备。同时,身处各方中心地带的叙利亚,也不可避免地被牵涉其中,再加上叙利亚与以色列本就因戈兰高地等问题龃龉已久,更令该地区

局势趋向复杂。

阿德南认为,此前以美国为首的联军为叙利亚反对派“站台”,出动战机协助反对派攻击政府军,造成100多名叙政府武装人员身亡,显示美俄围绕叙利亚的博弈愈发激烈。

中东媒体分析指出,以色列战机被击落,可能成为地区冲突的新节点甚至“分水岭”,以色列对叙利亚腹地进行猛烈空袭,已经证明它不会善罢甘休。“阿拉伯门”网站评论说,现在,到了伊朗与以色列和美国直接对峙的边缘,局势岌岌可危,令人担忧。

埃及《七日报》撰文指出,中东乱象丛生,现在的状况几乎成了“一锅粥”,各国都为自身利益自行其是,除了美国和俄罗斯,伊朗、土耳其、以色列也纷纷卷入事端。美国反对巴沙尔政府,俄罗斯则针锋相对,站在完全支持巴沙尔的立场上,伊朗支持巴沙尔政府,谋求扩大在中东地区军事存在和利益,但又与美国势不两立,土耳其把重点放在打击库尔德武装上,以色列紧盯伊朗和黎巴嫩真主党动向,随时准备出手剪除威胁。

沙特《生活报》评论说,俄罗斯在叙利亚问题上与美国的博弈正在升级,由于各方“陷入混战”,中东这片“浑水”正变得越来越浑浊,使叙利亚难有宁日,老百姓惨遭祸殃,“期盼这样动荡的日子尽早画上句号”。(本报开罗、大马士革2月12日电)

伊拉克战后重建举步维艰

本报驻埃及记者 黄培昭

2月12日,击溃极端组织“伊斯兰国”后的首次伊拉克重建国际会议在科威特开幕。为期3天的会议将讨论伊拉克恢复重建问题,伊拉克政府希望能筹集足够的外资,为重建工作注入“血液”。然而,绵延多年的战乱使伊拉克满目疮痍,人道主义危机触目惊心,重建工作举步维艰。

战争使伊拉克生灵涂炭。就在会议前一天,联合国儿童基金会发布声明称,自2014年伊拉克与“伊斯兰国”武装分子开战以来,大量儿童深受其害,每4名儿童之中就有一人处于极度贫困的状态,另有近400万儿童急需救助,此数字占伊拉克儿童总数1/4。

联合国儿童基金会中东及北非地区负责人卡佩拉雷强调说,自2014年以来,伊拉克境内一些教育场所遭到150次袭击,医疗中心也被袭不下50次。伊拉克有半数学校需要修复重建,超过300万学生受影响。

卡佩拉雷说:“儿童是伊拉克的未来。在科威特召开的伊拉克重建会议,是投资在孩子身上的大好机会。通过帮助这些孩子,也等于是投资及帮助重建一个稳定的伊拉克。”同时,基金会呼吁国际社会尽快帮助伊拉克重建儿童需要的基础设施,为该国儿童提供公共服务。中东媒体指出,儿童只是伊拉克内乱波

及的一个局部群体。事实上,整个伊拉克都被战争和动荡毁灭殆尽,频繁不断的爆炸。无休止的枪击,使伊拉克大量民众丧生,使经济坠入停滞甚至倒退的深渊,国家在恐怖和血泊之中挣扎。伊拉克总理阿巴迪说,战争让伊拉克损失了将近1000亿美元。

这次伊拉克重建会议由科威特、伊拉克、联合国、欧盟和世界银行五方共同主持,共有来自全球70多个国家和国际组织的代表及千余家企业和社会组织出席,显示出国际社会对伊拉克重建工作的重视。

科威特阿拉伯经济发展基金会总负责人阿卜杜勒瓦哈卜·巴德在开幕式上指出,

恐怖主义袭击不但造成数百万伊拉克人无家可归,而且严重毁坏了包括交通、水电、学校、医院等在内的伊拉克社会服务设施。对此,国际社会应协同努力,推动伊拉克经济恢复与发展。

伊拉克恐怖活动破坏地区重建基金会主席穆斯塔法·西提强调说,重建工作是实现伊拉克安全、稳定和繁荣的开端,这一工作主要包括人道主义重建、推动经济正常运转和恢复基础设施建设三个方面。

据中东媒体报道,伊拉克政府在会上提出了近160个大中型投资项目,涵盖医院、住房、机场、铁路和炼油厂等领域。不过,真正能吸引到多少外资,尚不得而知。

有中东媒体指出,虽然“伊斯兰国”被打败,但它对伊拉克的破坏性影响短期内却难以消弭。眼下,仍有近250万平民流离失所,完成伊拉克重建需要近900亿美元,因此,战后伊拉克重建工作将举步维艰,不会一帆风顺。(本报开罗2月12日电)

美国有线电视新闻网评论称,雷耶斯的遭遇是一个典型,美国军方长期存在压制报告性侵的文化。近来美国媒体不断报道的政治人物、娱乐和媒体大亨的性侵案例揭示的容忍性侵犯罪人的文化在美国军队同样存在。

专家分析称,军事部门防止性侵尤其具有挑战性,国防部超过85%的工作人员是男性,在美军战斗部队,女性官兵比例更少,再加上反性侵力度不够,女性在军中没有安全感,很多女兵表示,在军事基地行动时不得不保持两人同行的习惯。

非政府组织女军人行动联络会首席执行官莉迪亚·瓦特认为,虽然军方采取了很多措施来防止性侵,不过约六成的受害者站出来之后仍然受到报复,只有4%的加害者受到起诉。美军应对军中性侵事件还有很多工作要做。(本报华盛顿2月12日电)

性侵丑闻频发让美军难堪

本报驻美国记者 张朋辉

日前,美国国防部宣布实施一项旨在防范和应对军队中性骚扰等不当行为的新政策,美军中时常发生的性侵丑闻再次引起舆论关注。此前国防部采取相关措施收效甚微,性侵事件依然不断发生,此项新政策能否落到实处,收到效果仍然充满不确定性。

据五角大楼介绍,在这一政策下,受害者报告遭受骚扰的途径更加简便,冒犯者则更难以逃避惩罚,并且可能因为不当行为在档案上留下永久性记录。据悉,美军各军种及国防部各单位被要求在60天内依照新框

架制定并落实各自的反骚扰规定。

近年来,美军每年报告的性侵事件在6000起以上,而在2012年之前,每年报告数量在3000起左右。五角大楼2月8日发布的美军三大军种年度报告显示,2016—2017学年,西点军校、海军军官学校、空军军官学校收到的性侵报告数量较前一年相比有所增加。据美国军人维权组织“保护我们的卫士”统计,1/4的女兵和1/5的男兵在2016年遭受了“严重和持续的性骚扰或性别歧视”。《华尔街日报》分析称,性侵是长期困扰

美国军队的一个问题,近年来美军报告性侵和性骚扰案例的比例增加了3倍,即便如此,这一数字仍然被低估。2016年,美军中有601起控告性骚扰的案例,但是根据匿名调查结果的分析,实际数字可能超过10万起。

美国陆军士兵莎拉·雷耶斯是性侵事件的受害者,她说,自己受到深受信任的战友的伤害,造成了严重的心理创伤,由一个勇敢向前的士兵变成了倾向于“逃跑和躲避”的人。雷耶斯提出了控诉,但是军方并没有起诉加害者,她对调查结果并不满意。